COLEGIO SALESIANO San Luis Rey 

Palma del Río (Córdoba)

Biología  2º Bachiller
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TEMA 4:  LOS ENZIMAS
1. CARACTERÍSTICAS DE LOS ENZIMAS
2. CINEMÁTICA ENZIMÁTICA
Los inhibidores enzimáticos pueden ser encontrados en la naturaleza, pero también son diseñados y producidos como parte de la farmacología y la bioquímica. Los venenos naturales son a menudo inhibidores enzimáticos que han evolucionado para defender a una planta o animal contra sus depredadores. Estas toxinas naturales incluyen algunos de los compuestos más venenosos conocidos hasta hoy. Los inhibidores artificiales son a menudo usados como medicamentos, pero también existen algunos utilizados como insecticidas (como el malathion), herbicidas (como el glifosato) o desinfectantes, (como el triclosán).

Los antibióticos como inhibidores enzimáticos

[image: image1.png]Dianas especificas para algunos antibiéticos presentados aca.





Actividad:   
Recursos: 
1. Abre el siguiente enlace y pincha en 2º de bachiller. Cuando lo hayas abierto busca y visualiza  en las animaciones correspondientes a 2º de bachiller: 

· Modelo de mecanismo de actuación enzimática

· Explicación de la gráfica de Michaelis-Menten
· el mecanismo de acción enzimática

· Inhibición competitiva

· Inhibición no competitiva

http://web.educastur.princast.es/proyectos/biogeo_ov/Animaciones/Indice_anim.htm
2. Animaciones sobre actividad enzimática y proteínica

http://www.telefonica.net/web2/temasbiologia/proteinas/proteinas.htm
Prácticas

Determinación de la catalasa en células animales y vegetales
http://abcal.iespana.es/recursos/bach2/reconocimiento%20de%20enzimas%20catalasas.doc
 Reconocimiento de biomoléculas (entre ellas algunas enzimas: catalasa, amilasa,…)
http://web.uam.es/personal_pdi/ciencias/bolarios/BiologiaCCAA/Guiones/Practica1.htm
Vídeos:

Enzimas, mecanismo de acción  http://www.youtube.com/watch?v=1d11iODKoSk
La digestión también es un proceso enzimático http://www.youtube.com/watch?v=H86hH11W9i0&feature=PlayList&p=D38789E610FA0E13&playnext=1&playnext_from=PL&index=1
SELECTIVIDAD

Algunas preguntas de selectividad que sobre este tema que  han caido otros años:
Pregunta 1

[image: image2.png]4.- Teniendo en cuenta la tabla adjunta (codigo genético), indique plisnsy i 3* posicida

una secuencia de ADN que codifique el péptido: Leu-Ala-Pro-
Ser-Arg-Arg-Val [0,5]. ¢Es posible que exista mas de una U
secuencia de ADN para este mismo péptido? Razone la

respuesta [0,5]. ;

5.- Segln el sistema ABO de los grupos sanguineos, los
individuos con sangre del tipo AB presentan antigenos de tipo
Ay de tipo B en sus eritrocitos, mientras que los individuos
con sangre del tipo O presentan eritrocitos sin antigenos A ni
B. ¢Por qué en el caso de una transfusion sanguinea a los
individuos con sangre del tipo AB se les considera receptores
universales y a los del tipo O donantes universales? Razone
la respuesta [1].
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Pregunta 2

[image: image3.png]4 La catalasa es una enzima que transforma el peroxido de hidrogeno en oxigeno y agua. Si en un tubo de ensayo
introducimos catalasa y le afiadimos agua oxigenada se produce la emision de burbujas de oxigeno. Si al mismo tubo de
ensayo se le afaden unas gotas de &cido clorhidrico se interrumpe la emision. Proponga una explicacion a este hecho [1].




pregunta 3

[image: image4.png]4.- Explique qué accion desarrolla la enzima que cataliza la siguiente reaccion [1]:

Lactosa + agua =——————————p glucosa + galactosa




Respuesta pregunta 3

[image: image5.png]4.- Total 1 punto

La accidn que realiza es la hidrdlisis de la lactosa por rotura del enlace O-glucosidico mediante la introduccion de una
MOIECUIA 0B AQUA .....ovvvevereeserera s sttt e ss bbb RS AR R R R AR R R AR




Pregunta 4

[image: image6.png]1.- En relacion con la actividad enzimatica, ;Qué se entiende por energia de activacion? [0,4]. Indique
qué es un coenzima [0,4]. Explique el efecto del pH [0,6] y de la temperatura [0,6] sobre la actividad
enzimatica.




Respuesta pregunta 4

[image: image7.png]Energia de activacion: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccion quimica se produzea ..., 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica que interviene en determinadas reacciones 8nZiMAtCaS ...........cccvenecnenencinee 0,4 puntos
Efecto del pH: variacion de la actividad y deSnaturalizacion ... s s 0,6 puntos
Efecto de la temperatura: variacion de la actividad y desnaturalizacion ... 0,6 puntos




Pregunta 5

[image: image8.png]1.- Defina enzima [0,4]. ¢Qué es el centro activo y qué relacibn existe entre el mismo y la especificidad
enzimatica? [0,5]. ¢Qué son los inhibidores enzimaticos? [0,3]. ¢En qué se diferencia Ia inhibicion
irreversible de la reversible y cuél es la causa de esta diferencia? [0,8].




Respuesta pregunta 5

[image: image9.png]Definicion: proteina con funcién catalitica que acelera las reacciones mMetaboliCas ..........ccceiieesiniineiins s 0,4 puntos

Centro activo: region de la enzima por 12 que $8 UNE al SUSIFALO ........cc.ccvericrcerininenimnirn e sesses s sssss s ssssassssssessssssssssnssens 0,2 puntos
Relacion; del centro activo depende la especificidad de la enzima puesto que posee una configuracion complementaria a la del

EI N1 (=1 (o J OO OSSOSO 0,3 puntos
Inhibidores enzimaticos: sustancias que disminuyen o anulan la actividad nziMAtiCa ... s 0,3 puntos

En la inhibicion irreversible el inhibidor inutiliza de forma permanente al enzima debido a que se une a la misma mediante enlace

covalente. En la inhibicién reversible la enzima vuelve a tener actividad una vez eliminada la sustancia inhibidora porque la
unién enzima-inhibidor tiene lugar mediante enlaces débiles (0,4 puntos ada uNa) ... 0,8 puntos




Pregunta 6

[image: image10.png]4.- La polifenoloxidasa es una enzima capaz de oxidar los polifenoles en presencia de oxigeno y asi es
responsable del pardeamiento (oscurecimiento) que sufren los frutos, como la manzana, a los pocos
minutos de haberlos cortado. Este pardeamiento se puede evitar reduciendo el acceso de la enzima
al sustrato, en este caso el oxigeno, o afiadiendo compuestos acidos, o calentando durante cinco
minutos en agua hirviendo. Explique razonadamente por qué no se produce el pardeamiento en

estos tres casos [1].




[image: image11.png]Si se reduce el sustrato la velocidad a la que actiia la enzima se ve reducida. La bajada de pH por la adicién de &cidos
provoca la desnaturalizacion de la enzima. Las altas temperaturas provocan la desnaturalizacion de la enzima. (Las tres
respuestas, 1 punto; dos, 0,6; una, 0,3) ... O OO P U PR TTT




Pregunta 7

[image: image12.png]4- En la siguiente curva se representa una cinética

L N .. s
enzimatica mostrando la velocidad de reaccion 3
respecto a la cantidad de sustrato, con una g 08
concentracion de enzima constante. ;De qué manera 8 ¢¢

. ! ‘ y s
se veria afectada la curva si se introdujese mas g

. . - s 04

cantidad de enzima en el punto indicado por la flecha? 2
= 02

[0,5]. (Y si introdujéramos un inhibidor irreversible en
el punto marcado oon‘ una X? [0,5]. Razone las

respuestas. Concentracion de sustrato





Respuesta ejercicio 7

[image: image13.png]4.-Total 1 punto

Al introducir mas enzima en el punto indicado por la flecha, la velocidad aumentara de nuevo hasta alcanzar un
nuevo estado de saturacion o estacionario ...
La introduccion de un inhibidor irreversible en el punto indicado con una X provocara que la velocidad disminuya
rapidamente hasta que todas las moléculas de enzima hayan sido bloqueadas por el inhibidor, entonces la
reaccion se detendra

0,5 puntos





Ejercicio 8

[image: image14.png]6.- En relacion con la figura adjunta, en la que se representa un enzima, su sustrato y dos inhibidores,
conteste las siguientes cuestiones:

a).- Describa qué ocurre

en los procesos A y
B[1].
b).- Realice un dibujo y
describa qué : v l

ocuriia  en  una enzima inhibidor 1 inhibidor 2

reaccion con el

enzima en presencia .
de su sustrato y del + - E =

inhibidor 2 [0,5]. A ‘ : ¢

Indique qué ocurre

en el proceso A si se

produce un cambio

brusco en el pH o en -

la temperatura [0,5]. B + : v :




Respuesta ejercicio 8

[image: image15.png]a).- Proceso A: una reaccion enzimética, el enzima se une con el sustrato por el centro activo formando el
complejo enzima-sustrato. Se produce la catélisis y se libera el enzima y los productos de la reaocion

Proceso B: una inhibicion, el enzima en presencia de su sustrato y de un i
que produce una modificacion en el centro activo impidiendo que se pueda unir al sustrato y por tanto que

se realice la reaccion ...

. 0,5 puntos

. 0,5 puntos
. 0,25 puntos

b).- Dibujo de unai ion competitiva por analogo de sustrato
En este caso el enzima esta en presencia de su sustrato y un analogo. El analogo se une al centro activo
del enzima dado la similitud del mismo con el sustrato. De esta forma, dificulta la unién del sustrato con el

enzima y por tanto se ralentiza la reaccion
El enzima al no encontrarse a pH y temperatura Optimos ralentiza su actividad pudiendo incluso

desnaturalizarse, anuléndose asi su accién ...

. 0,25 puntos

. 0,5 puntos





Ejercico 9

[image: image16.png]1.- Enumere tres factores que influyen en la actividad enzimatica [0,6]. Explique detalladamente el efecto
de dos de ellos [1,4].




Respuesta ejercicio 9

[image: image17.png]Temperatura, pH, concentracion de sustrato, cofactores, inhibidores, concentracion de enzima, etc. (solo tres
factores, 0,2 puntos cada factor)
Explicacion de actuacion de dos de los factores propuestos, por ejemplo, temperatura (variacion de la actividad
y desnaturalizacion), pH (variacion de la actividad y desnaturalizacion), etc. (0,7 puntos cada explicacion)

. 0,6 puntos

1,4 puntos





Ejercicio 10

[image: image18.png]1.- Explique razonadamente como afectan la temperatura, el pH y la concentracion del sustrato a la actividad de las enzimas
[1,5]. Describa dos tipos de inhibicion enzimatica [0,5].




Ejercicio 11

[image: image19.png]4.- En una reaccion quimica en la que la sustancia A se transforma en la sustancia B, se liberan 10 kilocalorias por mol de
sustrato. ; Cuanta energia se liberaria por mol de sustrato si la reaccion estuviese catalizada por una enzima? [1]. Razone la
respuesta.




Respuesta ejercicio 11

[image: image20.png]Si la reaccion estuviese catalizada por una enzima se producirian igualmente 10 kilocalorias por mol de sustrato

ya que la variacion de energia en una reaccién quimica es independiente de la presencia de una enzima ..... 1 punto





Ejercicio 12

[image: image21.png]1.- Enumere tres facﬁores que influyan en la actividad enzimatica [0,6]. Explique detalladamente el efecto de dos de ellos [1,4].




Respuesta ejercicio 12
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